

УДК 908

С.В. ГАРИБЯН

(Волгоградская область, Ленинский район, с. Покровка)

ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ НИЖНЕЙ ВОЛГИ

Рассмотрены историко-географические особенности Ленинского района Волгоградской области как факторы туристической привлекательности его территории. Дана развернутая оценка объектам историко-культурного и природного наследия Ленинского района. Впервые дается оценка отдельным объектам архитектурной и археологической направленности как потенциальным для развития новых туристических направлений в Ленинском районе.

Ключевые слова: Ленинский район, Волго-Ахтубинская пойма, г. Ленинск, метеорит «Царев», туризм, туристический маршрут.

SVETLANA GARIBYAN

(Volgograd region, Leninskiy district, Pokrovka)

HISTORICAL AND CULTURAL HERITAGE OF THE LOWER VOLGA

The article deals with the historical and geographical peculiarities of the Leninskiy district of the Volgograd region as the factors of the tourism appeal of its territory. There is given a detailed evaluation of the objects of the historical-cultural and natural heritage of the Leninskiy district. There are firstly evaluated some objects of the architectural and archaeological orientations as the potentialities for the development of the new tourist destinations in the Leninskiy district.

Key words: Leninskiy district, the Volga-Akhtuba floodplain, Leninsk, meteorite "Tsarev", tourism, touristic route.

Изучение различных источников информации свидетельствует, что на сегодняшний день в Волгоградской области из 57 официальных маршрутов [5, 6], включенных в реестр, нет такого, в котором объектом показа было место падения самого крупного каменного метеорита в России. Кроме того – это событие не входит ни в один туристический маршрут и не является объектом гордости и привлечения туристических потоков на территорию Ленинского района.

Ленинский район – это территория, на которую в 1922 г. упал метеорит Царёв. Район расположен в юго-восточной части Волгоградской области на левом берегу реки Ахтубы, в 67 км от г. Волгограда [2]. Более трети территории района занимает Волго-Ахтубинская пойма. Большая часть района – это заволжская степь. Степь равнинна и выположена, с редкими всхолмлениями и понижениями, овражно-балочная сеть развита слабо. В 2000 г. организован природный парк регионального значения ГУ «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма»» на землях Ленинского, Среднеахтубинского и Светлоярского районов. На территории Ленинского района природный парк занимает все Волго-Ахтубинское междуречье – 1/3 площади района.

Ленинский район образован в 1928 г. и состоит с 1 городской и 12 сельских администраций, учрежден Постановлением Президиума ВЦИК 23 июня 1928 г. в составе Сталинградского округа Нижне-Волжского края. С 1934 г. в составе Сталинградского края, с 1936 г. – Сталинградской (Волгоградской) области. В 1963–1967 годах район был упразднен [Там же].

Ленинский муниципальный район имеет уникальные туристические ресурсы для развития внутреннего и въездного туризма. Благодаря интересной и богатой истории, разнообразию природных ландшафтов, своеобразным историческим, геологическим и архитектурным памятникам, район может пользоваться большой популярностью среди российских и иностранных туристов [2].

Анализ деятельности в сфере туризма района показал, что в настоящее время преобладающим фактором по привлечению туристов является посещение Природного парка «Волго-Ахтубинская пойма» (рыбалка, охота, сбор грибов, летний отдых у водоёмов) [4]. Некоторое количество туристов посе-

щают экскурсионный маршрут «Архитектура старого Ленинска» и паломнические туры. В среднесрочной перспективе у района есть предпосылки для развития событийного, археологического и сельского туризма. Придать уникальность уже имеющимся предложениям в сфере туризма поможет создание конкурентоспособного туристического продукта в рамках проекта Великая Евразийская Степь [4].

Территория Ленинского района осваивалась до времени правления Ивана Грозного, когда на карты наносилось «Дикое поле», и эти земли вошли в состав Русского государства. Еще в XIII веке заволжские степи подверглись нашествию татаро-монгольских племен. С того времени до первой половины XIV в. территория района входила в состав Золотой Орды. На левом берегу Ахтубы, в 15 км от г. Ленинска, была основана столица Золотой Орды – г. Сарай-Берке, в котором проживало примерно 100 тыс. человек. По ахтубинскому берегу проходил торговый путь из Индии и Китая в Западную Европу. Золотая Орда – одна из мировых держав средневековья, раздвинувшая свои границы от Венгрии до Сибири. Для неё был характерен экономический рост за счет торговых связей с Китаем, Западной Европой, Африкой. Золотая Орда отличалась городской культурой высочайшего для XIV в. уровня. После распада Золотой Орды река Ахтуба и прилегающие к ней степные пастбища и пойменные луга, богатые рыбой и дичью, стали источником притяжения людей в этот край. Именно на Ахтубе возникли первые русские поселения Ленинского района. Город Ленинск (Пришиб) возник на левом берегу Ахтубы в 70 км от г. Волгограда. Историческое прошлое города уходит в XVIII в., когда по указу Екатерины II в Заволжье было переселено 1300 крестьянских семейств из средней полосы России для работ, связанных с производством шелковых тканей. Эти переселенцы положили начало селам Пришиб, Заплавное, Безродное (ныне Волжский), Маляевка, Колобовка и т. д., которые в настоящее время являются ключевыми территориями историко-культурного наследия Ленинского района. Далее приведем краткое описание отдельных историко-культурных объектов, которые могут быть использованы при функционировании новых туристических маршрутов в районе.

Город Ленинск. В 1918 г. село Пришиб, которое основано в 1774 г. и входило в состав Царевского уезда, переименовали в город Ленинск, в честь Владимира Ильича Ленина. Город находится на левом берегу реки Ахтуба. На данный момент в Ленинске проживает 15,5 тыс. жителей. Главная достопримечательность города – архитектурный памятник-ансамбль деревянного и каменного зодчества XIX в. [1].

Царевское городище – последняя столица Золотой Орды. Еще в 1840-х годах в Цареве, при ерике Тутовом, видны были развалины здания имевшего «... до 80 сажень в окружности; у ерика Рокового – дом с садами, водоемами и рвами; на реке Царевке, недалеко от самой Ахтубы – дворец, имевший до 200 сажень в окружности» [Там же].

Среди местного населения до сих пор бытует легенда об уникальных золотых статуях коней, спрятанных на территории района накануне разрушительного нападения Тамерлана.

Метеорит «Царев». Место падения самого крупного каменного метеорита «Царев» на территории России. На сегодняшний день в селе Царев не осталось очевидцев тех событий. Место падения метеорита можно обозначить только условно. Метеорит «Царев» уникален по своему составу. Срез обломков оказался не серым, как обычно, а черным. Есть подтверждение того, что он содержит элементы, до сих пор не обнаруженные на Земле.

Места реализации великого шелкового проекта. По указу Петра I местный купец Духов наладил в пойме производство шелка, а в 1720 г. был создан крупный шелковый завод в с. Безродном (ныне г. Волжский). После смерти Петра I в 1721 г. о шелке из Поволжья на долго забыли, и лишь в 1755 г. Императрица Елизавета Петровна, а в 1773 г. Екатерина II пытались поставить шелковое производство на широкую промышленную основу [Там же].

Родина великого русского полярного исследователя Никифора Алексеевича Бегичева. Знаменито с. Царев еще и тем, что здесь родился и вырос известный покоритель Арктики – Н.А. Бегичев. Он посвятил свою жизнь изучению северных территорий государства Российского и спасению людей, попавших в беду в этом суровом краю [4].

Поклонный крест Великому Александру Невскому. Существуют доказательства того, что Золотоордынскую столицу неоднократно посещал Александр Невский. Впервые Невский посетил Сарай в 1249 г., второй раз через 2 года, третий раз еще через 5 лет, в это время прошла татарская перепись на Руси. В 1261 г. трудами митрополита Кирилла при содействии А. Невского в Сарай-Берке была открыта Сарская Православная Епархия – первая в столице Золотой Орды. Последний раз Александр Невский был в Сарае 1263 г., где тяжело заболел, отправился домой, и 14 ноября 1263 г. (в 44 года) умер в Городце [1].

Волго-Ахтубинская пойма – это особоохраняемая природная территория регионального характера. Природный парк создан здесь в 2000 г. Площадь составляет 154 тыс. га. На территории поймы охраняются подлещат, самые южные ареалы дуба в России, займищные луга, нерестилища рыб, зоны гнездования перелетных птиц и др. [4].

В этой связи становится необходимым создание туристического продукта, охватывающего наиболее интересные историко-этнографические, геологические, природные объекты в форме туристических маршрутов и объектов показа. Попытка создания такого продукта вылилась в подготовку экскурсионного маршрута «Историко-культурное наследие Ленинского района» Тип маршрута: линейный, протяженность маршрута: 35 км. Продолжительность: 3–4 часа. Персонал: гидом-экскурсоводом и проводником по данному маршруту могут быть сотрудники МБУ ДО «Ленинский ДЮЦ», ГУ «Природный парк “Волго-Ахтубинская пойма”».

Основные объекты показа: маршрут имеет 6 стоянок:

1. История с. Заплавное (проездом).
2. Стоянка 1. Экскурсия по г. Ленинску.
3. Стоянка 2. Экскурсия в визит центр природного парка «Волго-Ахтубинский».
4. История с. Маляевка (проездом).
5. Стоянка 3. Место произрастания реликтового растения Чий блестящий.
6. Стоянка 4. История золотоордынской столицы Сарай-Берке (место нахождения стелы).
7. Стоянка 5. История падения и исследования Царевского метеорита.
8. Стоянка 6. Экскурсия в Царевскую школу и школьный музей.

Маршрут проходит через исторические поселения России (с. Заплавное, г. Ленинск, с. Царев), вдоль трассы Волгоград-Астрахань. Его тематика охватывает историю заселения и освоения Заволжья, со времен Золотой Орды до Царского «шелкового проекта» (XVIII в.) и Октябрьской революции, анализ памятников каменной архитектуры и деревянного зодчества XIX в. и связанную с ними судьбу местного купечества. Природные компоненты маршрута представлены на панорамных точках в границах сухой заволжской степи, влажных лугов и дубрав Волго-Ахтубинской поймы, ареалов произрастания реликтовых растений.

Содержание маршрута:

1. История с. Заплавное (проездом).

Село Заплавное Ленинского района является одним из исторических поселков России и расположено на левом берегу реки Ахтуба.

Сегодня Заплавное – одно из крупнейших сел Ленинского района (в нем проживает около 4000 человек). Работают в городе хлебокомбинат, пищекомбинат, типография, лесхоз, построено много новых жилых домов, школа, детский сад, но украшением стал возведенный в 1990 г. Дворец культуры «Родина».

2. Остановка № 1. Экскурсия по г. Ленинску.

Изначально город назывался селом Пришиб, которое лежало «...в 18 верстах от Заплавного по Ахтубинскому тракту ..., которое основано в 1774 году» [2]. Село входило в состав Царевского уезда. 16 февраля 1919 г. первый Ленинский уездный съезд Советов постановил: бывшее село Пришиб переименовать в уездный город Ленинск. Ленинск – город степной, небольшой по размеру и численности населения (около 13 тыс. человек). Наследием прошлого являются 10 интересных по архитектурному решению домов, 23 памятников каменной архитектуры, 21 памятник деревянного зодчества.

3. Остановка № 2. Экскурсия в визит центр природного парка «Волго-Ахтубинская пойма».

Здесь можно познакомиться не только с природными особенностями поймы, но и с историей купеческой семьи Конякиных, в предреволюционные годы, одной из самых богатых и известных [1].

4. История с. Маляевка (проездом).

Село Маляевка расположено между городом Ленинск и селом Царев. Село стоит на берегу рукава р. Ахтубы Мартын в довольно живописной местности. Место, где теперь стоит село, раньше называлось Ракова лощина. В целом село татарское, но помимо самих татар в нем проживают русские, украинцы, составляющие национальное меньшинство.

5. Стоянка № 3. Место произрастания реликтового растения Чий блестящий (*Achnatherum splendens* (Trin) Nevski)

Чий блестящий (*Achnatherum splendens* (Trin) Nevski) – редчайшее растение Волгоградской области и встречается в буферной зоне природного парка «Волго-Ахтубинская пойма» [4].

6. Стоянка № 4. История золотоордынской столицы Сарай-Берке (место нахождения стелы).

В XIII в. в Европу из Азии нагрянула новая волна кочевых племен под предводительством хана Батые. Батый укреплял Золотую Орду – обширнейшее татаро-монгольское государство, в состав которого вошли разрозненные русские княжества. Левобережье реки Ахтубы стало центром Золотой Орды, где в XII–XIV вв. появилось немало городов. Крупнейшими из них были столичные города Сарай-Берке и Сарай-Бату.

7. Стоянка № 5. История падения и исследования Царевского метеорита

На сегодняшний день место падения Царевского метеорита можно обозначить только условно, т. к. в селе не осталось никого из очевидцев тех событий. Обломки метеорита вывезены в Москву, Волгоград. Царевский каменный метеорит принадлежит к типу хондритов (в переводе с греческого «зерно»), т. е. состоит из мелких округлых образований, содержащихся в метеоритах и являющиеся частицами протопланетного облака.

8. Стоянка № 6. Экскурсия в Царевскую школу и школьный музей.

В школьном музее можно ознакомиться с уникальными экспонатами Ленинского района [1]. Это результаты работ археологических экспедиций на территории района.

Полученный археологический материал из курганных могильников «Бахтияровка-3» и «Ленинский-1» вызывает определенный интерес в плане дальнейшего изучения вещевого комплекса материальной культуры средневекового населения Нижнего Поволжья. Эти находки позволяют решать проблемы верований в кочевой среде Золотой Орды, монетного обращения, этнического состава населения и др. Они являются по сути первыми археологическими экспонатами в фондах Ленинского музея краеведения, который формирует археологическую выставку.

В районе положено начало планомерному выявлению памятников архитектурного наследия г. Ленинска, среди которых многие объекты представляют большое культурное значение в понимании процессов развития градостроительства в Нижне-Волжском регионе. Кроме того, зафиксированы и получены первичные сведения о памятных знаках, имеющих в г. Ленинске и селе Заплавное, сооруженных в связи с важными событиями в истории нашего государства и, в частности, со Сталинградской битвой.

Этнографические наблюдения несут для музея важный материал по культурным традициям татарского и казахского населения, в частности по такой проблеме, как доисламские пережитки у этих народов, современные напластования на мусульманское мировоззрение и взаимовлияние культур [3].

Таким образом, представленный маршрут иллюстрирует богатое историческое прошлое Ленинского района, его уникальную природу, сформировавшуюся на стыке сухой степи, полупустыни и Волго-Ахтубинской поймы, но главное, акцентирует внимание на таком интересном явлении природы, как падение космического тела, – метеорита «Царев» [3]. Комплексность маршрута формирует у всех возрастных групп населения, а главным образом у учащихся средних школ, разнообразные зна-

ния о природе родного края, его экономическом потенциале, этнографическом и конфессиональном разнообразии, несет существенную экологическую, эстетическую, патриотическую функцию. В настоящее время это является неотъемлемым компонентом формирования личности ребенка как будущего гражданина, созидателя, патриота своей родины. Кроме гуманитарной роли реализация данного туристического продукта станет немаловажным источником финансирования района, создаст его экономико-социальную привлекательность для инвестиций в сферу туризма не только в России, но и за её пределами.

Литература

1. Гарибян С.В. Паспорт туристического маршрута «Историко-культурное наследие Волго-Ахтубинской поймы». Ленинск: Самиздат, 2008.
2. Программа развития туризма в Ленинском муниципальном районе Волгоградской области на 2012–2018 годы. Ленинск: Администрация Ленинского муниципального района, 2011.
3. Ситников А.В. Отчет комплексной экспедиции по изучению объектов историко-культурного наследия в зоне Волго-Ахтубинской поймы в 2000 г. на территории микрорегиона «г. Ленинск – с. Бахтияровка – с. Заплавное». Волгоград, 2000 [рукопись].
4. Реклама туристических маршрутов парка // ВКонтакте. Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/volga_poima (дата обращения: 17.11.2022).
5. Реестр познавательных маршрутов. 2022 г. // ГАУ ДО Волгоградской области «Центр поддержки молодежных инициатив и детско-юношеского туризма». [Электронный ресурс]. URL: http://turist34.ucoz.ru/index/reestr_poznavatelnykh_marshrutov_volgogradskoj_oblasti_realizuemykh_obrazovatelnyimi_organizacijami/0-200 (дата обращения: 21.11.2022).
6. Реестр туристических маршрутов Волгоградской области (список) [Электронный ресурс]. URL: [https://docs.yandex.ru/docs/view?tm=1678776603&tld=ru&lang=ru&name=Реестр%20туристических%20%20маршрутов%](https://docs.yandex.ru/docs/view?tm=1678776603&tld=ru&lang=ru&name=Реестр%20туристических%20%20маршрутов%20) (дата обращения: 21.11.2022).